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ЛІТОЛОГО-ПЕТРОФІЗИЧНА НЕОДНОРІДНІСТЬ ПОРІД-КОЛЕКТОРІВ 
 

На основі проведених досліджень виділено три літотипи порід, описана їхня будова, виявлено 
вплив постседиментаційних перетворень та ін. До змін, які наклалися на фоновий літогенез, автори 
відносять вилуговування, сульфатизацію та відкладення рудних мінералів. Різноманіття цих процесів 
прозвело до значної петрофізичної неоднорідності геологічного розрізу, що потрібно враховувати під час 
освоєння пластів, впровадження методів інтенсифікації тощо. 
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Вступ 

Мета роботи – виконати літолого-петрогра-
фічне вивчення керну, встановити внутрішню 
структуру розрізу, виявити літологічні відміни, 
вивчити їхні структурно-текстурні та петрофізичні 
особливості, ступінь постседиментаційних пере-
творень, характер пустотного простору та, відпо-
відно, ємнісних властивостей. Фактичний матеріал 
у вигляді керну відібраний через 0,2-0,3 м вздовж 
усього досліджуваного інтервалу і з максималь-
ною повнотою відображає будову геологічного 
розрізу. 

 
Основні літологічні відміни (типи) 

карбонатних утворень 
Пробурена свердловина в інтервалі 1859-1867 м 

розкрила розріз карбонатних порід ранньоперм-
ського віку, які є потенційними колекторами 
вуглеводнів. У зв’язку з труднощами діагностики 
карбонатних мінералів пелітоморфно-тонкокрис-
талічної структури як макроскопічно, так і під 
мікроскопом, на першому етапі виконано рент-
гено-структурний аналіз типових для розрізу зраз-
ків керну з метою діагностики карбонатних міне-
ралів. Встановлено, що єдиним мінеральним ком-
понентом карбонатної частини порід є доломіт. 
Разом з тим, важливо відзначити, що у проана-
лізованих пробах не виявлено присутності гли-
нистих мінералів. Ці результати є важливими і, в 
сукупності з іншими особливостями, дозволять 
відтворити умови утворення і природу доломі-
тової складової. 

У процесі петрографічного вивчення зразків 
керну і мікроскопічних досліджень шліфів вста-
новлено, що розріз карбонатних порід складається 
з трьох породних відмін (літотипів): алевро-піс-
ковиків олігоміктових (доломіт-кварцових), водо-
ростевих згустково-грудкуватих доломітів алев-
ритистих (до 15 % алевритової фракції) та алев-
ритових (15-50 % алевритової фракції), псефо-
псамо-алевролітів. Виділені породні відміни мо-
жуть утворювати окремі шари, прошарки та лінзи 

різної товщини (від перших мм до 3-5 см) або 
неправильно-плямисті утворення, які не завжди є 
чітко індивідуалізованими. 

 
 

Петрофізичні властивості порід 
Абсолютна газопроникність порід коливається 

в діапазоні 0,001-55,6 мД, відкрита пористість- 
6,2-21,1 %. Вміст вільного карбонату змінюється 
від 19,5 до 72,5 %, об’ємна глинистість-від 2,1 до 
20,8 % (пелітоморфна частина доломіту). За ре-
зультатами проведених нами попередніх дослі-
джень [Владика та ін., 2012] не виявлено тісного 
кореляційного зв’яку між фільтраційними власти-
востями, глинистістю чи карбонатністю, хоча в 
цілому спостерігається тенденція зменшення абсо-
лютної газопроникності з підвищеним вмістом у 
розрізі глинистої і карбонатної складових. 

Вміст залишкової води у породах тісно пов’я-
заний із структурою порового простору і змі-
нюється від 23 до 95,3 %. Критичне значення 
водонасичення, за якого нафта перебуває у породі 
у фазово нерухомому стані, становить близько 55 %. 
Тому, за даними петрофізичних досліджень, у 
розрізі виділено два інтервали залягання порід-
колекторів − вище глибини 1860 м і 1864,6-
1865,2 м. Для порівняння за даними ГДС у до-
слідженій частині розрізу виділено один перспек-
тивний об’єкт в інт. 1859-1865 м і рекомендовано 
до випробування пласт в інт. 1859-1864 м, а нижче 
глибини 1864 м нами додатково, за даними петро-
фізичних досліджень, виділено колектор. 

В алевро-пісковиках (колекторах) на частку 
субкапілярних пор (радіусом менше 0,4-0,5 мкм) 
припадає 23-27 %, тобто коефіцієнт нафтонаси-
чення становитиме 73-77 %. Капілярні (радіусом 
0,4-0,7 мкм) і надкапілярні (радіусом 7-100 мкм) 
пори є нафтонасиченими. У водоростевих доло-
мітах частка субкапілярних пор (заповнених залиш-
ковою водою) зростає до 82 % і більше. На частку 
капілярних пор припадає до 18 %, а вміст надка-
пілярних відсутній взагалі, це є прямим доказом 
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відсутності у виділеному літотипі порід-колекторів, 
здатних вміщувати і віддавати вуглеводні. 

 
Висновки 

та перспективи подальших досліджень 
За результатами літолого-петрографічного ви-

вчення кернового матеріалу виділено три породні 
відміни, основним компонентом яких є карбо-
натний матеріал. Разом з тим, наявність таких 
породних відмін свідчить про мінливість фаціаль-
них умов осадконакопичення. З точки зору загаль-
них закономірностей карбонатонакопичення фаці-
альні умови відповідали перитидальним (найвища 
частина субліторалі, літораль і супралітораль) з 
помірним гідродинамічним режимом, який 
періодично порушувався штормами і припливно-
відпливними течіями [Градзиньский и др., 1980; 
Рединг, 1990]. У випадку більш активного 
гідродинамічного режиму формувались теригенні 
породні відміни. Отже, помірний гідродинамічний 
режим сприяв формуванню мікритової мікрофіто-
літової відміни, а в періоди активізації хвилевої 
діяльності, пов’язаної з припливно-відпливною 
діяльністю, яка підсилювалась у певні періоди 
штормовою діяльністю, відбувалось інтенсивна 
деструкція водоростевих утворень і формувались 
мікрофітолітові породні відміни теригенного ха-
рактеру з прошарками псамо-псефітових домішок. 

Однак, існує цікава точка зору, яка запро-
понована О.В. Япаскуртом [Япаскурт, 2008] і 
грунтується як на відомих роботах [Лидер, 1986; 
Махнач, 2000], так і на дослідженнях відкладів 
карбону центральної частини Східноєвропейської 
платформи, проведених під керівництвом Р.Ф. Гек-
кера у 1977 році [Япаскурт, 2008]. Після ретель-
ного аналізу вказаних матеріалів О.В. Япаскурт 
приходить до наступного висновку: накопичення 
доломітів могло відбуватися в умовах надзви-
чайно мілководного моря, в якому було багато 
мілин та островів, глибина проток між якими 
складала від перших метрів до 10-25 м (аналогів 
подібних плоскодонних басейнів з такими вели-
чезними площами у наш час не існує), мало місце 
надзвичайно сильне випаровування, процеси доло-
мітоутворення відповідали умовам обстановки 
себхи. Комплекс ознак, що дозволяють ідентифі-
кувати викопні осади себхи, наступний: гетеро-
генні карбонатні осади з великою часткою пе-
літоморфного – тонко-дрібнозернистого лагун-
ного осаду – доломіту, водоростевий генезис, при-
сутність у породах сульфатів типу гіпс-ангідрит. 
Аналогічні осади ідентифіковані у відкладах 
верхнього девону і нижнього карбону Скалистих 
гір, Альберти, Саскачевану і Північної Дакоти. 

Однак, остаточну відповідь на походження 
вивчених теригенно-карбонатних порід можуть 
дати подальші дослідження, які визначать мас-
штаби поширення цих утворень і їхню фаціальну 
витриманість. Разом з тим, на основі наведених і 
опублікованих даних можна прогнозувати поши-
рення карбонатних утворень такого типу на знач-
них площах, коливання об’ємного співвідношення 
виділених відмін порід у розрізі, широкі варіації 
об’єму пустотного простору. Літолого-генетичні 
особливості в повній мірі формують фільтраційну 
неоднорідність геологічного розрізу, а отже і ви-
ділення у ньому порід-колекторів. Все це у під-
сумку показує актуальність і перспективи подаль-
ших досліджень у зв’язку з промисловою нафто-
газоносністю карбонатних утворень Дніпровсько-
Донецької западини. 
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ЛИТОЛОГО-ПЕТРОФИЗИЧЕСКАЯ НЕОДНОРОДНОСТЬ ПОРОД-КОЛЛЕКТОРОВ 

В.Н. Владыка, Ю.И. Федоришин, Н.Ю. Нестеренко, Р.С. Балацкий, Р.И. Лата 

На основе проведенных исследований выделены три литотипа пород, описано их строение, 
выявлено влияние постседиментационных преобразований и др. К изменениям, которые наложились на 
фоновый литогенез, авторы относят выщелачивание, сульфатизацию и отложение рудных минералов. 
Многообразие этих процессов привело к значительной петрофизической неоднородности геологического 
разреза, которую нужно учитывать при освоении пластов, внедрении методов интенсификации и т.п. 

Ключевые слова: керн; порода-коллектор; литотип; проницаемость; пористость; остаточное 
водонасыщение; структура порового пространства. 

 
LITHO-PETROPHISICAL HETEROGENEITY OF THE RESERVOIR ROCKS 

V.M. Vladyka, Yu.I. Fedoryshyn, M.Yu. Nesterenko, R. Balatsky, R. Lata 

Based on the results of our studies, three litho-types of rocks have been identified, their structure 
characterized, influence of post-sedimentary transformations revealed, etc. Leaching, sulphatization and deposition 
of ore minerals are considered as the changes superimposed upon the background lithogenesis. The diversity of the 
processes has resulted in significant petrophysical heterogeheity of geological cross-section, which has to be taken 
into account during idevelopment of the layers, introduction of the intensive methods, etc.  

Key words: kern, reservoir rock, lithotype, permeability, porosity, residual water-saturation, porosity 
structure. 
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